firticulos Educativos _

Sexto de Primaria

RAZ. MATEMATICO

Cuadro de decisiones

Estos problemas se resuelven construyendo cuadros
o tablas donde los datos se relacionan, ello permite
descartar posibilidades existentes, hasta llegar a la
solucion final.

1.

Tabla de doble entrada

Las tablas de doble entrada se emplean para rela-
cionar dos tipos de datos, por ejemplo, el nombre
de la persona con su edad respectiva.

Ejemplo:

Si los nombres de las personas son Ana, Betty y
Carla y las edades (sin un orden en particular)
son 15; 17 y 18 construimos la siguiente tabla.

15 17 18

Ana

Betty

Carla

Una persona solo puede tener
una edad.

1.

Nivel basico

Cuatro amigos, Gustavo, Alberto, César y Roberto,
practican un deporte diferente cada uno:
I.  Gustavo quisiera jugar tenis en lugar de fitbol.

CUADRO DE DECISIONES

Si se sabe que Ana es menor.

15 17 18
Ana v x x
Betty x
Carla x

Betty acaba de cumplir la mayoria de edad.

15 17 18

Ana v x x

Betty x v

Carla x x

Finalmente, queda de la siguiente manera:

15 17 18

Ana v x x
Betty x *

Carla x v x

. Tabla corta

Se emplea cuando hay que relacionar tres o mas
tipos de datos. En este tipo de tablas solo se ubi-
can datos fijos.

Tantas columnas como personas intervengan

Tantas

filas como
rubros hay

II. Alberto le pide prestadas las paletas de fron-
tén a Roberto.

I11. César nunca fue buen nadador.
;Qué deporte practica César?



Resolucion

Como el problema habla de dos rubros (nom-
bres y deportes) construimos una tabla de doble
entrada.

Gustavo Alberto César Roberto
Fuatbol
Frontén
Tenis
Natacion
Del primer dato:
Gustavo Alberto César Roberto
Fitbol v x % x
Frontén x
Tenis x
Natacion x
Del segundo dato:
Gustavo Alberto César Roberto
Fuatbol v x * *®
Fronton X v ® ®
Tenis x ®
Matacion X x
Del tercer dato:
Gustavo Alberto César Roberto
Fuatbol v x * *
Frontén ® v ® ®
Tenis x ® v s
Matacion x x ® v
Rpta.:

César practica tenis.

Mily, Pili, Lenin y Ely terminaron sus estudios de

medicina, ingenieria, matematicas y derecho. Se

sabe lo siguiente

# Mily no estudia medicina.

# Pili hubiera estudiado derecho si Lenin hu-
biera estudiado ingenieria.

% Ely quiere empezar a estudiar matematicas.

4 Lenin hubiera estudiado medicina si Pili no
lo hubiera hecho.

4 Mily estudiaba derecho pero se traslad6 a ma-
tematicas. ;Qué estudia Pili?
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3.

Luis, Juan, Javier y Pedro, tiene diferentes ocupa-
ciones:

Luis y el profesor estin enojados con Pedro.
Juan es amigo del albaiil.

El periodista es amigo de Pedro.

El sastre es muy amigo de Javier y del albaiiil.

IR

Luis desde muy joven es periodista.

;Quién es el sastre?

Alex, Rommel, Eddy y Giorgio viven en cuatro
distritos diferentes:

< Rommel no viven en Jesis Maria, pero Gior-
gio vive en Pueblo Libre.

< Alex va a Jesus Maria a visitar a Eddy.
% A Rommel le gustaria vivir en San Isidro.

;Donde vive Alex y quién vive en San Borja?

Nivel intermedio

Jorge, Elizabeth y Nancy estudian en tres univer-
sidades A, B y C. Ellos estudian ingeneria, perio-
dismo y turismo. Jorge estudia en B. El periodista
y Nancy visitan al que estudia en B. Elizabeth no
esti en C. El que estd en B no estudia turismo.
;Qué estudia Nancy y en qué universidad?
Resolucion:

Como el problema menciona tres rubros (nom-
bre, universidad y carrera) construimos una tabla
corta.

Nombre

Universidad

Carrera

Jorge estudian en B.

Nombre Jorge
Universidad B
Carrera

El periodista y Nancy visitan al que estudia en B.

Nancy y la periodista son diferentes personas.

Nancy no es periodista ni estudia en B.

Nombre Jorge Nancy

Universidad B

Carrera periodista
Elizabeth no esta en C.



Del cuadro, Elizabeth no estd en B, entonces esta

El periodista vive en Barranco.

en A.
Nombre
Nombre Jorge Nancy Elizabeth Distrito Barranco
Universidad B C A Ocupacién | periodista
Carrera periodista
Carlos es dibujante.
El que estd en B no estudia turismo.
Nombre Carlos
Nombre Jorge MNancy Elizabeth Disteito Barramco
Universidad B C A Ocupacidn | periodista | dibujante
Carrera ingenierfa | turismo | periodista
El electricista vive en Lima y es muy amigo de
Rpta.: Dante.
Nancy estudia turismo en C.
Nombre Carlos Dante
6. Del enunciado anterior, ;quién es periodista? Distrito Barranco Lima
Ocupacion | periodista | dibujante | electricista

Ana, Bertha, Carlos y Diana, tienen diferentes
ocupaciones: periodista, medico, kinesidlogo y
matematico, y viven en las ciudades M; Y; Zy W.
Se sabe lo siguiente:

4 Carlosnovivenen M nien Y.

4 Anavivenen W.

4 Diana es kinesitloga.
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v

=]

El periodista nunca ha emigrado de Z.
El médico vive en M.
;Qué profesion tiene Ana?

Nivel avanzado

Arturo, Bruno, Carlos y Dante viven en los siguientes
distritos: Barranco, Lima, Magdalena y San Borja,
pero no necesariamente en ese orden. Cada uno
tiene una ocupacion diferente: dibujante, electricista,
periodista y vendedor. Ademas se sabe lo siguiente:
» Arturo no es vendedor ni viven en Lima.
» Elperiodista viven en Barranco.
» Carlos es dibujante.
b El electricista vive en Lima y es muy amigo de

Dante.

8. ;Quién viven en Barranco?
Resolucion:
Como tenemos tres rubros construimos una tabla
corta.

Nombre
Distrito

Ocupacion
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Arturo no es vendedor ni vive en Lima.

Dante

MNombre Carlos Arturo
Arturo

Distrito Barranco Lima

Ocupacion | periodista | dibujante | electricista | vendedor

Entonces:

MNombre Arturo Carlos Bruno Dante

Distrito Barranco Lima

Ocupacion | periodista | dibujante | electricista | vendedor

9. Del enunciado anterior, ;quién viven en Magda-

lena?

10. Un obrero, un empleado y un estudiante comen-
tan que cada uno toma una determinada marca
de gaseosa:

4 Yo tomo A dice el obrero a Jose.

4 Luis dice que la gaseosa que no hace doler el

estdmago es B.

% Elempleado dice: «mi enamorada y yo toma-
mos C porque es mejors,

% Latercera persona se llama Mario.

;Como se llama el estudiante y qué gaseosa toma?



Sigo practicando

11.

12.

13.

Nivel basico
Amelia, Blanca, Carolina y Diana tiene una pro-
fesion diferente cada una: abogada, contadora,
profesora y pintora; pero no necesariamente en
ese orden. Ademas, se sabe lo siguiente:
4 Ameliay la abogada son muy amigas de Carolina.
4 Diana es contadora.
4 La pintora es prima de Amelia.
;Qué profesion tiene Carolina?
a) Pintora d) Profesora
b) Abogada e) No se puede determinar
¢) Contadora

Beto, Luis y Joys son ingenieros, cantante y abo-
gado, aunque no necesariamente en ese orden.
Ademas sabe lo siguiente:

4 Joys es mudo.

4 Beto no es ingeniero, ni cantante.

;Qué profesion tiene Luis?

a) Cantante d) Ingeniero

b) Abogado e) No se puede determinar
¢) Profesor

Rocio, Carmen, Juana y Maria tienen los apelli-

dos Alva, Barreto, Delgado y Calvo, aunque no

necesariamente en ese orden. Ademds, se sabe lo

siguiente:

4 Rocioy Delgado fueron ala casa de Calvo que
vive en Comas.

4 Carmen, Alva y Barreto son secretarias de la
PRE y la primera siempre llega tarde porque
viven en Ancon.

4 Alva, Calvo y Maria se van a jugar bingo los
viernes.

4 Juana estd orgullosa de ser parte de la familia
Alva.

;Cuil es el nombre de la sefiorita Delgado?

a) Rocio d) Juana

b) Maria e) No se puede deferminar

c) Carmen

14.

16.

Shazana, Benny y Foster son tres hermanos que

tienen tres gatos. Estos tienen los nombres de sus

duefios, aunque no necesariamente en ese orden.

Ademas, se sabe lo siguiente:

4 Ningun gato tiene el nombre de su dueno.

4 El gato de Shazana tiene el mismo nombre
que el duefio de «Benny».

;Quién es el duefio de «Shazana» y como se llama

el gato de Shazana?

a) Shazana - «Benny»

b) Foster - «Benny»

¢) Shazana — «Foster”

d) Benny - «Foster»
e) Foster — «Foster»

. Se sabe que las profesiones de Judith, Elba, Rosa

y Queta son profesora, nutricionista, abogada y

odontologa, aunque no necesariamente en ese or-

den. Ademas, se sabe lo siguiente:

I. Judith estd casada con el hermano de la nutri-
cionista y es la mejor amiga de la odontdloga.

II. Elba y la odontéloga van a trabajar en la mo-
vilidad de la nutricionista.

III. Rosa y la profesora visitan a la nutricionista.

IV. Elba y Queta son amigas de la abogada, la
cual esta de novia.

;Quién es la abogada?
a) Judith ¢) Luisa e) Queta
b) Rosa d) Elba

Nivel intermedio
Sandra, Blanca y Vanessa escogieron un distrito
diferente (Lima, Jestis Maria y Rimac) para vivir y
se movilizan usando un medio de transporte dis-
tinto (bicicleta, moto y microbds).
[. Desde que Vanessa vive en Jesis Maria ya no
tiene bicileta.
II. La que vive en Lince toma dos microbuses y
no se llama Blanca.
;Qué medio de transporte utiliza Sandra para
movilizarse?

a) Microbis d) A pie
b) Moto e) No se puede determinar
¢) Bicicleta



17.

18.

19.

20.

El sefior Sanchez tiene tres hijos profesionales;
un ingeniero, un médico y un abogado. Sus nom-
bres son Alonso, Diego y Carlos. Si Alonso no es
médico, a Diego nunca le gustd las matematicas y
Carlos es el abogado, ;quién es el ingeniero?

a) Diego d) José
b) Alonso e) No se puede determinar
c) Carlos

En un cuadrangular amistoso participaran las se-
lecciones de México, Espaiia, Perti y Argentina. 5i
se sabe que Espafia quedd en tercer lugar, y que
Per(i y Argentina se enfrentaron en la final, ;qué
equipo quedo ultimo en el cuadrangular?

a) Argentina d) Peri

b) Espaifia e} Nose puede deferminar
c) México

Maria, Erika, Alva y Carola son cantante, actriz,
atleta y vendedora, aunque no necesariamente en
ese orden. Ademas, se sabe lo siguiente:

4 Maria es cantante.

% Erika y la actriz son muy amigas de la ven-

dendora.
;Qué ocupacion puede tener Carola?
a) Atleta d)aoc
b) Actriz e) boc
c) Vendedora

En una sala de conferencia se encuentran un in-

geniero, un contador, un abogado y un médico.

Los nombres de los profesionales aunque no ne-

cesariamente en el orden, son P; D; Jy L. Ademas

se sabe, lo siguiente:

4 P yel contador no se llevan bien.

4 D es pariente del abogado y este es amigo de L.

4 Elingeniero es muy amigo de L y este del mé-
dico.

Esquema formulario
&
Tabla de doble entrada — para dos rubros 6%_
e <

Tabla corta — para tres o mas rubros

Cuadro de
decisiones

;Quién es el abogado?

a)P d)JoD
b)J e) L
D

Nivel avanzado

Cuatro amigos tienen una determinada aficién a un
juego (ajedrez, dominé, damas y pictionary) y tiene
como mascota a un determinado animal (canario,
conejo, loro y perro). Ademas, se sabe lo siguiente:

21.

22.

Mario practica ciclismo.

El que juega ajedrez tiene al canario.

Marcos tiene un ave pero no le gusta los canarios.
El que juega pictionary tiene al loro.

Sadl juega domind.

Ni Samuel ni Sadl tienen al perro.

;Quién practica damas?

a) Mario d) Samuel

b) Marcos e) No se puede determinar
c) Saul

;Quién es dueiio del conejo?

a) Mario d) Samuel

b) Marcos e) No se puede determinar
c) Saal

11. a 17. b
12. a 18. c
13. b 19. e
14. d 20. b
15. a 21. a
16. a 22, C
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Nivel basico

Luchito, Jorgito y Lalito tiene una mascota cada
uno (perro, gato y mono). Si Jorgito le dice al que
tiene el gato que el otro tiene un perro, y Lolita le
dice al que tiene el perro, que deberia vacunarlo
contra la rabia; ;quién tiene el gato?

a) Jorge d) Tofio
b) Lalito e) Rosa
¢) Luisito

Manuel, Pedro y Josué son profesores de dis-
tintos cursos: Algebra, Geometria y Aritméti-
ca, aunque no necesariamente en ese orden. Se
sabe lo siguiente:

b Josué ensena Geometria.

» Pedro no enseiia Aritmética.

;Qué curso enseila Manuel?

a) Aritmética

b) Algebra

¢) Geomefria

d)RM

e) No se puede determinar

Un estudiante, un empleado y un obrero co-

mentan que cada uno de ellos tiene preferencia

por un equipo de futbol (AL, SC, U)

» Yo soy hincha de AL, dice el empleado.

» El equipo por el cual salta de alegria el es-
tudiante es SC.

;De que equipo es el obrero?

a) SC c) AL

b)U d) SB

e} UM

Ernesto, Henry y Arturo son tres amigos y vi-

ven en distritos diferentes. Determina quién

vive en Surco si se sabe lo siguiente:

» A Ernesto le gustaria vivir en Surco.

» Henry y el que viven en Miraflores juegan
tenis todos los domingos.

P Arturo vive en Jesis Maria.

W
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a) Arturo d) Carlos
b) Ernesto e) Tomads
c) Henry

Nivel intermedio

Durante una cena se ubican en una misma

mesa cuatro personas, cuyas edades son 12; 24;

36; y 48 afios. De la conversacion que tienen se

puede deducir lo siguiente:

I. Laedad del menor mdsla de Luis igualan ala
de Omar.

I1. El mayor tiene el doble de la edad de Marco.

;Cudnto suman las edades de Jorge y Omar?

a) 48 c) 36 e) 84

b) 72 d) 60

Radl, Carlos, Pedro y Bruno tienen diferentes
ocupaciones y se sabe lo siguiente:

Ral y el gasfitero son amigos del mecanico.
Carlos es amigo del mecanico.

El comerciante es famila de Bruno.

El pintor es muy amigo de Pedro y del mecénico.
» Radl es comerciante.

;Cudl es la ocupacion de Carlos?

a) Mecénico d) Comerciante

b) Pintor e) Faltan datos

¢) Gasfitero

Antonio, Camilo y Pedro tienen dos ocupacio-

nes cada uno; tornero, cestero, armero, pescador,

flautista y guardidn. Ademads, se sabe lo siguiente:

» El tornero y el guardian fueron comparie-
ros de clase en la escuela.

» El armero vendio al cestero una daga con
empunadura plateada.

» Eltornero solia visitar en su taller al armero.

Camilo practicaba fatbol con el pescador.

» Pedro asistio con Camilo y el armero al
cine.



;Qué ocupaciones tiene Camilo?
a) Guardian y cestero

b) Flautista y armero

c¢) Pescador y tornero

d) Flautista y guardidn

e) Armero y pescador

Nivel avanzando

Armando, Jorge, Juan, Ricardo y Sergio tienen
diferentes profesiones: arquitecto, economista,
ingeniero, médico y fisico y viven en ciudades
diferentes: Arequipa, Callao, Chiclayo, Lima y
Trujillo.

» Armando es arquitecto, pero no vive en Chiclayo.
» Jorge es primo del medico, quien vive en Are-
quipa.

El fisico no vive en Trujillo.

Juan y Ricardo no viven en Lima.

El que vive en Lima es ingeniero.

El arquitecto vive en el Callao.

Sergio no es ingeniero y vive en Trujillo.

8. ;Qué profesion tiene Sergio?
a) Economista
b) Ingeniero
c) Médico

10.

d) Fisico
e) No se puede determinar

;Qué profesion tiene Ricardo?
a) Economista

b) Ingeniero

c) Médico

d) Fisico

e) No se puede determinar

;Qué profesion tiene Juan?
a) Ingeniero

b) Economista

c) Médico

d) Fisico

e) No se puede determinar

M

L. b 6. b
2, a 7. a
3. b 8. a
4. c . €
5 d 10. (=




